



许多居民排队等着取餐



操作间一目了然



小程序上可以下单

3元一份木耳白菜，6元一份红烧大排，10元一份梅菜扣肉……2月15日上午10点多，南通市崇川区钟秀街道中心村社区花半里小区的邻里红餐厅，迎来当天第一拨点餐的业主。从大年初八正式运营以来，主打价格低廉和食品安全的这家社区食堂，一跃成为当地的爆款话题，客流量也日渐增长。

2022年，住房和城乡建设部办公厅和民政部办公厅联合发布《关于开展完整社区建设试点工作的通知》，开展完整社区建设试点，进一步健全完善城市社区服务功能。其实，近年来有不少城市已经开始探索在社区内配建食堂，但不少都是昙花一现，后继乏力。这样的背景下，南通的这家社区食堂为什么还开业？运营能否进入良性循环？现代快报记者进行了实地探访。

现代快报+记者
陈莹 严君臣/文
陈莹/摄



扫码看视频

设置“特殊岗位”

请业主来上班，当菜品“监督员”

在社区、物业和第三方的共同努力下，这家主打低价格和高品质的社区食堂“上线”了。2022年12月26日，试运营；2023年新春大年初八，正式开张。营业时间是周一至周六的中午和傍晚，提供中饭和晚餐两餐，菜单每天更新。与外面的餐厅不同，这家社区食堂有鲜明的公益性——社区免去场地租金，要求把这部分成本让利给居民，进一步降低菜品价格。社区和物业只参与日常运营，不参与利润分配。

据了解，这家社区食堂的价格比外面餐饮店低了百分之三十到四十。80岁以上老人、残疾人以及退役军人来这里吃饭，在原价基础上还能再打8折。

为了迎合不同年龄层的口味，社区食堂每天会提供十五六种不同的菜品。通过小程序还能提前点餐并在线支付，可以堂食也可以打包。有些老人口味偏清淡，要求少油少盐，也可以在点餐时留言，获得定制化服务。

特别的是，社区食堂为小区业主留了一个“特殊岗位”。58岁的季桂红是食堂里除了大厨和帮厨外的第三名员工，负责洗菜之类的杂事，从试运营起一直在食堂工作。“我们邀请业主来这里工作，希望代表业主起到监督的作用，同时也搭建起沟通的桥梁。要是发现什么问题，可以直接告诉我们。”张伟说。

季桂红脾气直爽，也经常做一

些志愿服务，非常适合这个工作。“每天运送来的食材都从我这里过，基本能保证是非常新鲜的。”她告诉现代快报记者，不时有邻居会问她，社区食堂的饭菜质量怎么样？她都会很干脆地回答：“我自己能放心在这里吃，你们也可以来尝尝。”

如今，这家社区食堂每天能迎来三三百名顾客，客流量还在不断增长。住在花半里小区2号楼的花先生开了一家菜鸟驿站，社区食堂开业后，来这里点菜成了他的生活日常。“我们老两口喜欢点15元的套餐，3荤1素1汤，足够了。”花老板说，这里的菜品清淡，花样又多，如果孩子回来吃饭，再加两个菜就行。

随着名气渐长，其他小区的业主也来这里吃饭。住在附近的崔阿姨听了几个姐妹的介绍，特地骑电动自行车来这里点餐。“平时中午一个人在家，吃不了多少也要买菜做饭，麻烦得很。”74岁的崔阿姨已退休多年，吃不惯外面的快餐，但也没有更好的选择。第一次到社区食堂吃饭，让她充满期待。

为了方便老年人，邻里红餐厅还准备上线老年卡，不会用智能手机的老人可以在卡里储值，现场点餐刷卡。高龄老人还可以电话订餐，享受送餐上门的服务。如今餐厅位于二楼，社区筹备拓展一楼的空间，设置传送带，让老人不必再上楼取餐。

目前维持收支平衡

想盈利还得在客流量上下功夫

“现在的营业额在2200—2300元左右，刨开人员工资等硬成本支出，基本是没有利润的，也不亏本，是可以维持经营的状态。”颜向东说，最理想的状态是利润率控制在3%左右，但这需要更大的客流量来支撑。

就目前来说，这家社区食堂

的运转情况已经达到预期，颜向东也希望能将这家社区食堂经营成一个样本，以后经验可以推广到南通的各个社区。

客流量是邻里红餐厅接下来要攻克的重点。张伟坦言，目前这个社区食堂还有较大的提升空间。如今，花半里小区有1246户、

2700名左右的业主。“我们希望能将客流量提升到单日350人以上，这样才能给餐厅带来盈利的空间，也能让它维持长期的生存。”张伟说。

现代快报记者了解到，社区微网格群里还会经常定期征询大家的想法和意见，也会通过有事好

商量协商议事会收集各方意见。为了保证菜品质量，除了每天留样外，还会邀请街道市场监管局进行监督。

对于社区食堂的发展前景，张伟充满希望：“我们希望将这个食堂完全融入到社区这个大家庭里，以后变成社区的一部分。”